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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Законом України «Про загальну середню 

освіту». Національною доктриною розвитку освіти України у ХХІ столітті 

передбачається суттєве вдосконалення управління освітою, утвердженням 

сучасного типу управління і перехід до державно-громадської моделі 

управління середньою освітою. 

Реалії сьогодення актуалізують необхідність ґрунтовних знань з теорії й 

практики організації та управління загальноосвітнім навчальним закладом, і, 

зокрема, початкової освіти. 

У цьому контексті надзвичайно важливого значення набуває 

цілеспрямована робота з реалізації поставлених перед вітчизняними освітніми 

закладами завдань, відводиться удосконалення управління процесом розвитку 

початкової освіти, на що і націлений зміст програми «Управління початковою 

школою», від 06.12.2007. Відповідно до цієї програми управління процесом 

розвитку початкової освіти повинна забезпечити якісні зміни в роботі 

відповідних навчальних закладів, що сприятиме зростанню іміджу закладу,, 

підвищенню його життєдіяльності. А тому управління процесом розвитку 

початкової освіти повинно бути направлене на всебічний розвиток 

особистісного потенціалу учнівської молоді, за якого відбувається 

гармонізація професійного і духовного оптимуму суб’єкта. Цього, безумовно, 

можна досягти на забезпечення високих моральних цінностей серед учнівської 

молоді; на залучення шкільної молоді до активної суспільної діяльності, а 

головне, щоб навчальний процес міг відповідати можливостям і здібностям 

учнів і забезпечував високий рівень їхньої підготовки.  

Крім всього іншого, управління процесом розвитку початкової освіти 

забезпечує організованість спільної діяльності учнів, педагогів, батьків, 

обслуговуючого персоналу та їх спрямованість на досягнення освітніх цілей і 

цілей розвитку школи. 
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Звідси ми можемо зробити висновки про важливість (актуальність) 

вибраної нами теми дослідження  

При цьому слід відмітити, що ця тема дослідження не є новою. Їй 

приділяли і продовжують приділяти увагу ряд провідних вітчизняних вчених 

і науковців: Н. Василенко, В. Волканова, В. Григораш, Т. Дрожжина, 

М. Татаринов, О. Касьянова, Р. Черновол-Ткаченко та інші. 

Однак зважаючи на реформування вітчизняної освітньої системи в 

Україні, постійно відбувається трансформація підходів до здійснення процесу 

управління загальноосвітніх навчальних закладів, що підкреслює актуальність 

теми наших досліджень. 

Об’єкт дослідження – управлінські процеси розвитком початкової 

освіти.  

Предмет дослідження – засоби, методи та вироблена інформація 

відносно здійснення управління загальноосвітніми навчальними закладами.  

Мета дослідження: сформувати загальне уявлення про становлення й 

розвиток управління як виду діяльності та науки про управління; розкрити 

теоретичне підґрунтя ефективної організації й управління в початковій освіті, 

дослідити (виявити) напрямки і технології впровадження передового 

педагогічного досвіду в процес управління розвитку початкової освіти в 

Україні.  

Гіпотезою дослідження є виявлення засобів і методів направлених на 

вдосконалення управління процесом розвитку закладів початкової освіти, які 

розглядають процес розвитку початкової освіти як одного з головних чинників 

вдосконалення вітчизняної освітньої системи.  

Визначена мета і висунута гіпотеза посприяли обґрунтуванню 

вирішення наступних завдань: 

1) дослідити особливості та методи управління закладами загальної 

середньої освіти; 

2) проаналізувати організацію та зміст внутрішньошкільного 

управління; 
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3) дослідити організацію роботи педагогічного колективу навчального 

закладу; 

4) дослідити особливості управління малокомплектними початковими 

школами; 

5) виявити резерви і вказати шляхи поліпшення процесом управління 

розвитком загальноосвітніх навчальних закладів. 

З метою виявлення особливостей здійснення процесом розвитку 

початкової освіти (загальноосвітніх навчальних закладів) нами враховувалось 

наступне: 

- сучасний стан (особливості, види та методи) управління початковою 

школою (загальноосвітнім навальним закладом); 

- процес здійснення планування роботи школи; 

- порядок здійснення (організація) внутрішнього контролю за ходом 

управління школи на сучасному етапі.  

Для досягнення мети і розв’язання поставлених завдань використано 

комплекс методів дослідження: 

теоретичні – вивчення й аналіз психолого-педагогічної та науково- 

методичної літератури з метою визначення об’єкта, предмета, мети 

дослідження й завдань дослідження, також уточнення сутності понять 

проблеми управління початковою школою; контент-аналізу з метою 

вивчення нормативно-правової бази організації освітнього процесу у 

початковій школі; конкретизації та узагальнення з метою надання повної та 

всебічної охарактеризувати процесу управління початковою школою як 

відкритою соціальною системою на рівні структурних та функціональних 

зв’язків його обов’язкових компонентів; 

емпіричні – спостереження для виявлення стану проблеми; аналізу і 

синтезу для виокремлення й дослідження особливостей управлінської 

діяльності у межах організації освітнього процесу в початковій школі; 

аналізу документів та матеріалів початкової школи з метою вивчення 

процесів та організаційних умов, що впливають на управління закладом 
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початкової освіти. 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що: визначено 

особливості функціонування початкової школи та специфіку управління 

закладом початкової освіти як відкритої соціальної системи; визначено 

функції органів управління закладом початкової освіти. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що висвітлено 

особливості управління початковою школою. Матеріали дослідження 

можуть використовуватися у межах викладання навчальної дисципліни 

«Теорія і практика управління освітою» для здобувачів магістерського 

ступеня за освітньою програмою 073 Менеджмент. Управління навчальним 

закладом. 

Апробація результатів дослідження. Головні положення роботи 

доповідалися і обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та 

управління навчальним закладом Кам’янець-Подільського національного 

університету ім. Івана Огієнка, а також на Всеукраїнській студентській 

науково-практичній конференції «Інноваційна діяльність: пріоритети 

розвитку сучасного здобувача освіти» (12 травня 2022 року) з доповіддю 

«Раціональність у шкільному менеджменті». 

Публікація:  

Хоптяр В.В. Раціональність у шкільному менеджменті. Збірник 

матеріалів Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції (12 

травня 2022 р.). Кам’янець-Подільський: Видавець ПП Зволейко, 2022. 84 с., 

С. 10-13. 

Структура та обсяг дослідження. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних 

джерел (85 найменування). Загальний обсяг кваліфікаційної роботи 

складає 78 сторінок. Основний зміст дослідження викладено на 70 

сторінках. Робота містить таблиці та рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

В умовах реформування вітчизняної освітньої системи, управління 

процесом розвитку початкової освіти є соціально значущою проблемою в 

педагогіці, яка потребує усвідомлення  необхідності її вирішення. З огляду на 

це, сфера розвитку початкової освіти отримує новий імпульс, що проявляється 

через розширення самореалізації особистості.  

Управління закладами загальної середньо освіти розглядається як 

цілеспрямований вплив на діяльність керівників осітніх закладів, педагогічних 

працівників, учнів та батьків з метою забезпечення організованих спільних 

дій, направлених на поліпшення навчально-виховного процесу. 

Новий Закон України «Про освіту» та Концепція НУШорієнтує 

керівників та педагогів закладів загальної середньої осівти на персональну 

відповідальність за якість наданих освітніх послуг та перехід від декларування 

особистої моделі до її практичного впровадження. Визначено вимоги до якості 

знань учнівської молоді. Особлива увага звертається на те, що разом із 

предметною підготовкою за роки здобуття загальної середньої освіти діти 

оволоділи ключовими компетентностями, до яких, згідно із міжнародними 

домовленостями, а саме: уміння вчитися, спілкуватися державною, рідною та 

іноземною мовами; математична і базова компетентності в галузі ряду інших 

навчальних дисциплін. Саме на це націлений Державний стандарт, який 

ґрунтується на засадах особистісно-орієнтованого, компетентністного та 

діяльнісного підходів. 

Все це потребує переосмислення ролі керівника в здійсненні ним 

загального управління процесом розвитку закладів загальної середньої освіти. 

Саме на вирішення всіх цих складних завдань, які ставляться перед закладами 

загальної середньої освіти має бути спрямована управлінська діяльність 

керівника навчального закладу. 

Проведені нами дослідження щодо управління процесом розвитку 

початкової освіти в Україні, дають нам можливість зробити висновки про те, 

що одним із  важливих аспектів ефективного управління є : 
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1) дотримання певних принципів (науковості, цілеспрямованості, 

компетентності тощо) та методів (розпорядницьких, дисциплінарних 

і ін.); 

2) розробка перспективного плану та організація його виконання; 

3) для забезпечення системності і єдності вимог щодо здійснення 

управління початкової освіти необхідно розробити план контролю і 

намітити заходи щодо його виконання; 

4) здійснювати постійну методичну роботу; 

5) сприяти забезпеченню зв’язків школи як системи з більш широкими 

системами; 

6) запроваджувати передовий педагогічний досвід пов’язаний з 

процесом управління; 

7) необхідним є постійне врахування зовнішніх і внутрішніх умов, що 

відображаються на сферах педагогічної діяльності. 

Дотримання всіх цих і інших вимог сприятиме значному поліпшенню 

здійснення процесу управління розвитку початкової освіти. 
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